

EL AVISADOR NUMANTINO

Año LIX 2.ª época.—Núm. 5.482.—Se publica miércoles y sábados.

SORIA.—Sábado 21 de agosto de 1937.—Segundo año triunfal.

Administración y Redacción: General Mola 56 y 58

PARTES OFICIALES

Ataques rechazados en Oviedo, causando a los rojos 100 muertos.—Continúa el rápido avance en Santander con ocupación de nuevos pueblos y posiciones.—Se han presentado otros 1.700 milicianos, elevándose ya a 10.000 los que se encuentran en nuestros campos de concentración.—Aumenta extraordinariamente el material de guerra abandonado por el enemigo.

INFORME OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DIA 18 DE AGOSTO

EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE VIZCAYA Y LEÓN.—Sin novedad.

FRENTE DE ASTURIAS.—Durante la noche última el enemigo intentó dos ataques al sector oriental de Oviedo, previa preparación de artillería e intenso fuego de fusilería y armas automáticas, siendo energicamente rechazado y dejando frente a nuestras posiciones más de 100 muertos, 50 heridos y varias cajas de granadas de mano.

FRENTE DE SANTANDER.—En el día de ayer, además de los pueblos y posiciones que se mencionaban, fueron ocupados Gileto y Las Devotas.

Hoy ha continuado el rápido avance de nuestras tropas que han ocupado Bárcena de Pic de Concha, La Guardia, Corona, Pujayo Los Llanos, Peña Orsenaz, el alto de Las Rasgadas y Monteano, que eran los objetivos que se les había señalado.

En la noche pasada se presentaron en nuestras líneas 1.700 milicianos, la mayor parte de ellos con armamento y hoy han sido numerosos los presentados y prisioneros hechos. Las tropas legionarias tienen en su campo de concentración más de 4.700 prisioneros y las demás fuerzas han hecho un número aproximadamente igual, restando que en total son hasta ahora unos 10.000 y todavía siguen llegando y presentándose muchos.

Se confirma que los 22 batallones enemigos que había en la bolsa han quedado prisioneros o destruidos.

El material que los rojos abandonan sigue aumentando extraordinariamente. Las tropas legionarias han cogido tres cañones más.

EJERCITO DEL CENTRO: Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR: Sin novedad.

El mal tiempo en el frente de Santander no impidió que progresara nuestro avance triunfal, ocupando nuevos pueblos y posiciones muy importantes y haciendo a los rojos numerosas bajas y centenares de prisioneros.—Ayer fueron destruidos al enemigo tres aviones seguros y otros probables.

INFORME OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DIA 19 DE AGOSTO

EJERCITO DEL NORTE: Frenes de Vizcaya, Asturias y León.—Sin novedad.

FRENTE DE SANTANDER.—No obstante el mal tiempo de lluvia y niebla que ha persistido durante todo el día y los obstáculos puestos por los rojos en las carreteras para dificultar nuestro avance, las tropas legionarias han seguido progresando y han alcanzado posiciones muy importantes. Entre los lugares ocupados figuran Cascajal de Miguel, San Pedro del Romeral, Bagoitia, Lambarrasa y Rosario. En las últimas horas de la tarde pasaron la carretera de Vega de Pas a Ontañeda, después de sostener varios combates contra algunos batallones enemigos provistos de artillería y carros, venciendo todas las resistencias y causando a los rojos numerosas bajas. Uno de los batallones expresados fué completamente destruido por nuestras fuerzas.

Se han hecho centenares de prisioneros y ha quedado en nuestro poder mucho armamento, municiones y material diverso, todavía no clasificado.

El comportamiento de las tropas legionarias ha sido ejemplar y de espíritu tan admirable que han llegado a transportar a brazo la artillería durante bastantes kilómetros, venciendo así las dificultades que les presentó el mal tiempo reinante.

EJERCITO DEL CENTRO.—Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—Ligeros tiroteos en uno de los sectores del frente de Granada.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combates aéreos sostenidos ayer nuestra aviación derribó tres aviones enemigos tipo "Curtis" y probablemente otros dos más.

EL PROBLEMA DEL TRIGO

Soluciones momentáneas

En poder de muchos agricultores existen dos cosechas de trigo, y balancean afrontando el riesgo de venderlas.

Algunos labradores, acuciados por la necesidad de atender obligaciones ineludibles, vendieron granos a vil precio, al precio que fijaron los especuladores que se decidieron a vulnerar la ley de tasa, como lo han hecho en determinadas provincias donde hubo, en este verano, manga ancha por parte de las autoridades.

Llega, pues, la cosecha—actual que agrava la situación de los campesinos, pues hasta carecen de graneros en los que puedan acumular las existencias de trigo.

Se preocupa el Gobierno Nacional de dar solución al magno problema de la abundancia de cereales disponibles y seguramente ha de tomar disposiciones acertadas que de momento resuelvan el conflicto planteado hace más de un año. Aparte de esta labor legislativa, se desarrolla otra verdaderamente eficaz, que nos garantiza la solución definitiva del problema. Nuestro glorioso Ejército, el Ejército que integran todos los ciudadanos sacrificados por el insigne Franco, que lo constituyen, sin distinción de clases, los hijos de los ricos y de los pobres, los de los agricultores, los de los comerciantes, los de los industriales, los de los obreros, los de los colonos y los de los propietarios, victoriosamente va liberando a España de los asesinos, de los ladrones, de los vagos y de los maleantes que integran las le-

giones socialistas encargadas de destruir y de imponer el hambre y la desesperación en donde colocan su planta maldita.

Así como en la España nacionalista sobre trigo y alimentación, en el territorio dominado por los rojos se carece de pan y faltan los productos que abundan en nuestras comarcas. A medida que se recuperan las ciudades y los pueblos martirizados por los socialistas, cesa el hambre que en ellos se padecía y aumenta la salida de los artículos que los agricultores conservan, solucionándose de esta forma y de modo satisfactorio el problema que tanta angustia causa a los cultivadores del campo.

Ocurrir que las zonas sojuzgadas por los marxistas, ricas por otros dones de la Naturaleza, necesitan para vivir la producción con dolorosa fatiga lograda por los agricultores castellanos, y cada avance de nuestras gloriosas tropas en el campo rojo es un paso hacia la normalización de la economía. Bilbao, ya reconquistado; Santander, a punto de ser liberado del dominio cerial marxista; luego, Asturias, Levante y Madrid, necesitan todo el trigo y todos los productos alimenticios que hoy no demandan el mercado nacional.

Una vez que la victoria del Ejército ensanche sus dominios y en España no quede un rojo en armas, el hambre que los marxistas han implantado en sus zonas absorberá cuanto nuestros agricultores almacenan y los montones de

ESTAMPAS DE RETAGUARDIA

"Sor Balbina de Sevilla"

MADRID...barrio de la Latina... Plaza de la Cebada... San Francisco el Grande...Calle de Calatravas... De un modesto piso de una calle afiliente partía la voz de un hombre que, un buen día antes del movimiento, decía a su madre: —"No quiero estar más con este jornal. Me voy a Zaragoza. Allí he de ganar un salario decente y podré teneros, a ti y a mis dos hermanos con más desahogo."

La madre se oponía; ofrecía continuar su sacrificio hasta que los tiempos mejoraran, pero aquel mozo decidido, de 20 años, seguía en su empeño.

Supe después que marchó a la capital aragonesa a mejorar la situación de su familia, que sólo contaba con su ayuda para subsistir.

En Zaragoza, trabajó con ahínco y allí llegó el día de incorporarse a filas como soldado.

A poco de su ingreso en el Ejército, surgió el Movimiento Salvador de nuestra Patria.

Juan, que era el nombre del buen hijo y nuevo soldado, luchó en las trincheras sirviendo una ametralladora. En los sitios que era necesaria la presencia de su Regimiento defendió con entusiasmo a la Nueva España.

Madrid... Ciudad Universitaria... Hospital Clínico... Una tarde observaba en su puesto un servicio desde el parapeto y cerca explotó una mina. Por el hueco hecho expresamente para que los ojos del vigía pudieran observar los movimientos del enemigo que sólo se encontraba a unos cuarenta metros de distancia, penetraron partículas candentes y Juan quedó en el acto sin vista. Fueron abrasados sus ojos.

Rodeado de un parque delicioso en un salpicado pueblecito de la bella Galicia, existe un soberbio edificio que sus poderosos dueños construyeron para comodidad veraniega.

Era un paraje de ensueño, donde la imaginación encontraba al contemplarlo espacio apropiado y optimista para extender la fantasía.

Las magníficas condiciones del palacio y la proximidad de un excelente venero de agua mineral, hizo al MANDO pensar en la instalación de un hospital para heridos.

Visitando una tarde este espléndido lugar donde numerosos héroes curaban las señales que en sus cuerpos dejara la furia infame de quienes vendieron a su Patria, me fijé en un joven portador de unos lentes negros cuyos cristales tenían exageradas dimensiones. Dichas gafas cubrían, además del espacio de sus ojos, parte al mismo tiempo de la frente.

Me acerqué a él, porque a pesar del aparato protector noté que debía conservar la visión. Paseaba solo, sin dudar en su camino.

—Buenas tardes—le dije tocándole en el hombro.

—Buenas tardes—me contestó y al verme la camisa azul añadió: ¡ARRIBA ESPAÑA!

—¿Qué le pasa en la vista?

—Nada ya. Estuve 63 días ciego, pero curé; sólo me queda alrededor de los ojos, como podrá apreciar, los efectos de la quemadura.

—¿Habrá aquí buenos médicos, verdad?

trigo desaparecerán como por ensalmo.

El precio del trigo sube en todo el mundo; la depreciación de nuestra moneda imposibilita adquirir trigo en el extranjero y facilitará la exportación, especialmente a las plazas del protectorado español en Marruecos, a Baleares y a Canarias.

De momento, el conflicto de la dificultad de vender trigo se solucionará con el abastecimiento de las provincias que se arrebatan a la tiranía roja y con el de las plazas africanas.

Luego, es preciso estudiar el problema agrícola, sentando bases firmes de explotación sensata, justa y conveniente para la economía nacional.

Del futuro agrícola ya hablaremos en otro artículo.

PHILIPPO

—Sí, señor; pero la vista no me la han salvado en este hospital. Aquí me estoy curando una pierna.

—En el hospital de Sevilla. ¿Quiere usted que se lo refiera? Vamos a sentarnos en este banco porque mi herida no me permite estar de pie mucho tiempo; abandoné mis muletas hace cinco días.

Nos sentamos y aquel simpático soldado de la España de Franco prosiguió:

—Cuando me ocurrió lo de los ojos me evacuaron al hospital de Talavera y de allí al de Sevilla. De Talavera no puedo hablarle, porque no lo ví, estaba completamente, como le he dicho, sin visión.

Los médicos me dijeron que no podían hacer nada porque mis párpados, extremadamente hinchados, dificultaban poder llegar a ninguna intervención interior. Había que esperar. Pasaba los días como V. puede calcular. Gracias a Sor Balbina, un ángel que me animaba constantemente en mis desesperadas horas. Era la religiosa de mi sala, la voz de aquella Hermana tenía para mí un timbre de consuelo tal, que, cuando sus quichaceros la llevaban fuera de aquel departamento, parecía que me faltaba la vida.

—Hermana, llevo una hora sin oírle! ¿Dónde ha estado usted metida?—le decía casi reconviéndola.

—Eres muy exigente, Juan! ¿No sabes que tengo muchos a que atender?

Yo callaba, pero no me podía resignar a que me dejara solo.

Un día que llegaron nuevos heridos, la pobre tuvo que trabajar bastante y estuvo mucho tiempo fuera de nuestra sala. Cuando regresó para darnos la comida, me encontré llorando.

—¿Vamos, tonto, ¿por qué lloras...? Ya me figuraba yo que es-

taria mi ciegucecito hoy disgustado...! Pues que se acabe esa pena y come, que esta noche voy a rezar mucho a Santa Lucía para que te mejores del todo. A ver si mañana cuando te traiga el desayuno puedes tener tu vista buena."

Me dormí pensando en aquella expresión de la religiosa.

Al día siguiente, cuando desperté, mis ojos, al intentar abrirlos, no me ofrecieron tanta resistencia. Hice un pequeño esfuerzo y los párpados fueron cediendo dando paso poco a poco a la luz en mis pobres sentidos visuales.

Me incorporé en la cama y empecé a gritar:

—¡Sor Balbina...! ¡Sor Balbina...! Venga corriendo que ya veo... ya veo... ¡Gracias a Dios...! ¡Bendita sea Santa Lucía...!

A mis gritos acudieron los enfermeros y una religiosa que con una cara sonriente y blanca, muy blanca... me decía... con otra voz que yo no conocí como suya:

—¿Qué quieres, Juan?

Llame usted a Sor Balbina, que ha rezado por mí y quiero darle las gracias...besar su mano...

—Toma y no grites más. Besa este crucifijo y calla. Sor Balbina soy yo...

¡Fíjate en aquel cuadro que tenemos delante. ¿Lo ves?

—Sí, Hermana.

—Es la Virgen de la Esperanza de la Macarena. Mírala bien a ella y reza conmigo.

La Hermana cayó de rodillas delante de mi cama y todos los enfermos de la sala rezaron en voz alta:

DIOS TE SALVE, REINA Y MADRE DE MISERICORDIA...

ANTONIO CABALLERO
Mondariz, y julio. II Año Triunfal.

CRONICA DE GUERRA

SIGUE EL AVANCE HACIA SANTANDER

19 de agosto.

En el día de hoy se ha librado una ruda y continuada batalla en la que, hay que confesarlo, no hemos podido vencer al enemigo. A punto hemos estado de ver parado en seco nuestro avance y hasta tener que retirarnos ante la tenacidad del adversario, porque éste ha recibido un formidable refuerzo. Esta es la verdad; no quiero ocultarla.

¡Tranquilizaos, amigos, tranquilizaos! La dura batalla se ha librado entre el sol y las nubes; éstas son las que en realidad han resultado vencedoras, si bien no han conseguido detener nuestra veloz progresión hacia Santander.

Desde antes de amanecer, sobre los montes Cantábricos se posaron densos y oscuros nubarrones que, con intervalos de bonanza, han ido dejando una niebla que ha cubierto, durante casi todo el día, alturas y collados, llegando en muchos casos a hacer nula la visibilidad a distancia de más de veinte pasos.

Este enemigo, que es el de siempre; el que nos combate asiduamente desde que empezó la guerra, hoy se ha manifestado con ceño adusto, pero todavía hemos podido triunfar sobre él y no se ha salido con la suya. Esperamos que se convenza y se bata en retirada forzosa.

Digo que no se ha salido con la suya, porque, a pesar de la niebla y la lluvia, nuestras columnas han seguido avanzando, sin apoyo alguno de la aviación, que no ha podido, naturalmente, volar; ni siquiera el apoyo artillero indispensable. Como he dicho antes, sólo a cortos intervalos algún rayo de sol, atravesando las nubes, desgarraba la niebla y dejaba ver momentáneamente los objetivos.

Pero como, por suerte, no tenemos en realidad en el frente de Santander que combatir a más enemigo que el meteorológico, hemos seguido avanzando a lo largo, a lo ancho y en fondo.

La brigada de Navarra se adueñó de Santa Olalla, magnífica posición. Sólo en Santa Olalla se vio precisada a combatir, aunque poco tiempo y con el inevitable final de la huida desordenada del enemigo. Los prisioneros por este sector son 150.

Otra columna avanzó hasta Quinto y Alceda. Y ahora, una gran noticia: En Alceda está la fábrica que surte de energía eléctrica a Reinosa y esta población tendrá ya luz esta noche.

¿No os parece bastante? Pues aquí ya otra noticia y ésta definitivamente aplastante: En Alceda podemos cortar la conducción de agua potable a Santander. Así, hacedos cargo: Santander, con tres o cuatro veces su población ordinaria, sin viveres, sin moral, llena de heridos y fugitivos y además, si nosotros queremos, condenada al terrible tormento de la sed. ¿Os dais cuenta de cuál es su situación?

Los legionarios, por su parte, no se han estado quietos, y entre la densa niebla han avanzado en fondo más de 10 kilómetros hacia Santander, llegando al kilómetro 344 de la carretera general de Burgos a Santander, tomando El Rosario, Lambarrasa y Bagoitia. En el momento en que yo me retiraba del campo, seguía el avance, habiendo rebasado San Pedro del Romeral.

No he terminado aún, porque por el flanco derecho de todo el frente de ataque, otra columna, compuesta en su mayoría por cometas y falangistas, avanzó al comenzar la tarde y está atacando ya a la entrada de Vega de Pas.

Todo esto se ha logrado con un tiempo hosco, a ratos pésimo, y sobre todo teniendo que salvar el obstáculo extraordinario de haber sido volados todos los puentes y alcantarillas de todas las carreteras. En esto de volar puentes y alcantarillas se ve que los rojos son maestros. Es decir, no tanto, porque yo mismo, con mis propios ojos, en el Puerto del Escudo he contado hasta cinco cortes completos por voladura; pero bien es verdad que también he contado 31 cadáveres de milicianos rojos, de tal manera destruidos, que han sido víctimas propiciatorias de las explosiones de dinamita que, sin miramiento para ellos, colocaron los fugitivos camaradas.

¡Marxismo puro! que diría el admirable y respetado General Queipo.

EL TEBIB ARRUMU

Lea V. miércoles y sábados EL AVISADOR NUMANTINO

MUY IMPORTANTE

Vamos a exportar trigo

Dice nuestro colega "Patria", de Huesca: "La Excma. Diputación de esta provincia, ante siempre a los intereses de su demarcación, venía gestionando que fuera esta zona la primera o de las primeras que se beneficiarían de las posibles exportaciones de trigo a países amigos. Estas, son ya una realidad: "Productos Agrícolas" de Valladolid, entidad filial de la HISMA, con autorización de la Junta Técnica del Estado, está adquiriendo en Aragón 600 vagones de trigo.

Uno de los gestores de esta Diputación, en reciente viaje a Valladolid, en donde reside la Central de la entidad exportadora, ha conseguido que de esos 600 vagones 150 de ellos se adquieran en esta provincia de Huesca y preferentemente en la zona próxima al enemigo.

Los agricultores que deseen beneficiarse de esta oportunidad deben enviar sus muestras, indicando cantidad que desean vender, a don Alfredo Bernard Muñoz, Avenida del Gállego, número 8, Zaragoza, teniendo en cuenta que el trigo que se va a exportar ha de ser sano, limpio y exento de tizón, semillas en proporción normal y sobre todo sin gorgojo.

Esta exportación influirá en una elevación general de los precios del mercado del trigo."

Los españoles hemos de entregarnos ahora a una apremiante labor colectiva: la de elevar, engrandecer y fortalecer a España.

Tenemos un Caudillo y tenemos fe. España será una, grande y libre porque Franco nos manda y porque los españoles sentimos como él.

SOFISMAS DEL ENEMIGO

Las alternativas de la guerra

Es natural que los rojos recurran a toda clase de perifrasis para eludir la confesión de cuantas verdades les son adversas. Es decir, de todas las verdades, ya que ni una sola depone en favor de ellos. La mentira es acaso su mejor aliado, y cuando ni aun así pueden defenderse, acuden a los bombos y burladeros de la peor dialéctica, que es aquella de la verdad a medias. En ocasiones, se ven los rojos compelidos a cantar de plano su derrota, y es entonces cuando, entre rodeos y paliativos, dice, por ejemplo: "Son estas las naturales alternativas de todas las guerras..."

El que no se consuela es porque no quiere, dice un proverbio popular, que puede conjugarse con una sentencia de Maquiavelo, la que dice: "el que engaña, hallará siempre quien se deje engañar". Parece que el astuto florentino pensaba en aquella parte del populacho rojo que pasa por todas y por todo: que admite cuantos embustes y supercherías les sirve un gobierno—el tuyo—de desalmados. Pero, ¿qué no hará la gente de Valencia para consolarse, en su deshonra y en su fracaso...?

Alternativas, ciertamente, se dan en todas las guerras. Podían darse en la nuestra. Pero, ¿cuáles se han dado? ¿Qué victorias compensan a los rojos de sus continuados quebrantos...? ¿Dónde está la contrapartida de sus reverses...?

Si no nos tocara tan de cerca al alma y al corazón, sería motivo de risa el grotesco espectáculo que dieron los rojos, al fabricar, por ejemplo, sus versiones en la toma de Málaga. "Todo fué cosa de traición y en definitiva, sin gran importancia. Alternativas de la guerra..."

En seguida vendría el desquite. En Teruel, en Huesca, en Oviedo... Donde fuese, porque lo seguro era que, aquí o allá, vendría el justo golpe del péndulo, en su teórico vaivén. Teórico decimos, porque, en la práctica, el péndulo de esta guerra gusta más del aplomo que de la fluctuación, y obstinadamente viene señalando triunfos nuestros. No se produjo, pues, la oscilación de la fortuna que los rojos esperaban. Más aún: se repitió el caso a la hora trascendental de la caída de Bilbao. De nuevo, surgieron el sofisma y el desquite: pasada la hora adversa, vendría la favorable; futuras ganancias compensarían las pérdidas experimentadas. Pero tampoco...

Y cuando con rapidez más que suficiente, quedó cancelado el episodio de Brunete, los rojos tuvieron que renunciar al falso argumento de la fantástica conquista de un lugar que, en caso alguno, hubiera significado la equivalencia, no ya de Málaga o Bilbao, sino de Talavera o Irún. En último término,

el mapa de España, a dos tintas, argumenta mejor que nadie, por qué en un año de guerra el color rojo no ha podido correrse sobre el blanco. Al revés: éste, día tras día, se está comiendo a aquel. Y en la ilusoria alternativa el turno de victorias nos resulta propicio siempre.

No ha conocido el enemigo, por fortuna, esas sofisticadas alternativas de la guerra. Los mandos rojos lo saben, porque, aun siendo muy ignorantes, no pueden cerrar los ojos a la evidencia, y porque su necesidad no ha de llevarlos al extremo de aquel militar francés, ideado en caricatura por Courteline, que, preguntado por su jefe, en unas maniobras, sobre el objetivo de la columna que mandaba, no pudo por menos de contestar muy azoroso:—Eso digo yo, mi general. ¿Dónde querrán ir esos hombres...?

Los hombres—envilecidos o engañados—que dicen, mandar los milicianos rojos—militares o civiles—, no saben a dónde van, ni aun vislumbran otros fines que los puramente negativos de no perder demasiado. Creen que su función bélica se cumple con no dejarse arrollar todos los días. He aquí la única alternativa que se les da: quedar deshechos cuando el Ejército de Franco los ataca, y cuando son ellos los que inician la ofensiva... también.

En la guerra de la Independencia contra Napoleón se dieron, indudablemente, alternativas varias. Por cierto que una de las más ruines y burdas mentiras de los hombres de Valencia es esa por la cual suelen decir—véanse determinados discursos de Azaña y Prieto—que los rojos luchan por la liberación de la Patria, como en 1808. Pero si los precursores ideológicos de la República—cabe objetar—figuran precisamente entre los afrancesados de entonces... No merece la pena recoger razonamientos tan falsos como estúpidos. Pero al recordar la guerra de la Independencia—del español contra el francés, como la de ahora es del español contra el ruso—puede hablarse efectivamente, de alternativas.

Las hubo, porque nuestro pueblo, en espontáneo e iracundo arrebato, peló contra un Ejército disciplinado y eficaz. Hoy, no hay paridad de caso: nuestro pueblo—el verdadero, el auténtico—encuadrado por nuestro Ejército, que es la nación en armas no tiene frente otra cosa que turbas y hordas, por mucho que se esfuerzen en disciplinarlas los generales de la hoz y el martillo y los aventureros de la soldadesca internacional. La masa no es la calidad, ni los descalabros de siempre tienen nada que ver con el hecho genérico de las alternativas en el éxito.

PEDRO DE ALVARADO

(Exclusiva para esta región).

CONMEMORACIONES

Agosto: Extremadura

Como España, en este último año, ha vivido siglos, no es extraño que cada día nos llegue cargado de devociones. Cualquiera minuto puede conmemorarse, porque en la iniciación de esta guerra que ahora va repasando todas las techas de su primer cumpleaños, no hubo tregua en nuestra angustia y dolor, en nuestra fe y esperanza. Todos vivíamos pendientes de una interrogante cuyos signos ortográficos eran como garfios de los que pendía el ánimo de los españoles en vilo; ¿Qué pasará...? ¿Avanzarán nuestras tropas hacia Madrid? ¿Ganarán Andalucía, Extremadura, Castilla...?

Y como en tales instantes nuestra zozobra y nuestra ilusión eran nada menos que Historia viva de España, todos nuestros recuerdos se elevan de su natural condición de memorias personales a suprema categoría política e histórica. A lo largo de la guerra, sentíamos y sentíamos con España entera.

Al cabo de tantas proezas, vemos cómo la España roja se ha reducido a no mucho más de ese litoral mediterráneo que, al costado de la Patria, parece dibujar una hoz dispuesta a cortar cabezas de buenos españoles.

Pero el mapa nos da pie para otra imagen, según paramos la atención en el movimiento de nuestras tropas en días como estos de agosto, de 1936. De Sur a Norte, el Ejército avanzó para envolver con el manto de victoria el tremulo cuerpo hispánico, y fué precisamente Extremadura donde se extendió el triunfo de tal suerte, que más de media España pudo quedar, para siempre—y quedó en efecto—abierto y a salvo, gracias a la genial sutura de dos grandes Cuerpos de Ejército, lograda en virtud de reñidas jornadas y de corroboradas lealtades. Llerena, Los Santos, Almodralejo, Mérida, Badajoz, Guadalupe, son los jalones; duramente hincados, que empavesaron los banderines de la victoria, tintos en sangre de los héroes caídos en el combate y en la emboscada. El rojo en Extremadura no guerreó simplemente: asesinó, sobre todo. Y así en los pueblos extremeños—añosos y claros pueblos, en que se hermanan la adiestrez de Castilla y la gracia de Andalucía—se marcó con sangre de crimenes el trayecto, cubierto en carrera fulminante, por la flecha lanzada desde la costa africana al corazón de España, secuestrado en Madrid: Terrible, escalofriante, ejemplar y conmovedor reguero de sangre heroica e inocente, a través de Extremadura. Soldados y paisanos, mujeres y niños, festimonian la horrenda bestialidad del rojo, allí como aquí...

Julio había sido el mes del Guadarrama: cuando los soldados de Mola hicieron llegar, como una purificación, a los picos empuñados por el bárbaro excursionismo de las juventudes socialistas, el alma romanesca, medieval y tradicionalista, del Pirineo. Septiembre sería el mes de la frontera afianzada en Irún, del poema épico-caballeresco de Toledo. Pero agosto fué—y así hay que registrarlo en el nuevo Calendario de "las Españas rescatadas"—el mes de Extremadura.

De la Extremadura que ha sido el escalón para ganar, desde el mar hispano-africano y desde la Sevilla de Queipo, la meseta de Castilla donde nos aguarda la victoria final.

La Historia de España volvió a

pasar, en agosto, de 1936, por los campos extremeños. La otra vez, años y siglos atrás, fué con motivo de la incomparable tentación del Nuevo Mundo. Los extremeños, por designio oscuro, pero cierto, atendieron, más que pueblo alguno, las solicitaciones ultramarinas, y las cunas de Cortés y de Pizarro también de nuevos y fuertes pueblos americanos.

Pero, ¡qué denso y sucio velo ha sido el marxismo, privando a tantos extremeños de ver y sentir su prócer pasado! En la Geografía política de España, la provincia de Badajoz, por ejemplo, venía siendo coloreada por el rojo propio de la revolución socialista. ¡Quién lo creyera! La interpretación económica de la Historia, el descastado internacionalismo y la irreligiosidad categórica del marxismo no podían prosperar en comarcas como las extremeñas, guardadoras, en piedras labradas y perdurables, de la gran tradición de Roma y de Castilla. Y no prosperaron, en efecto, tales doctrinas, pese a las apariencias de las Casas del Pueblo y de los triunfos electorales.

Donde el socialismo parecía prevalecer, no es que hubiera socialistas por convicción, sino afiliados por esclavitud. No ha conocido el mundo, ni en las épocas de mayor servidumbre, esclavitud parecida a la del campesino y a la del obrero urbano actuales, ahogados en un dilema angustioso: o la sindicación bajo la bandera roja o el paro irremisible y la muerte por hambre.

La guerra de ahora es la guerra de nuestra libertad política, social y económica. Extremadura conoció, por modo típico, la tiranía y el fraude del socialismo. Los soldados de la España Nacional hicieron abrir los ojos de los trabajadores extremeños a la verdadera luz de los intereses y sentimientos, en agosto de 1936.

P. de A. (Exclusiva para esta región).

¡Hermandad, españoles! Porque los descontentos que andan lloriqueando por la retaguardia, los que no se resignan a morir en su propio fracaso del mal menor y del bien posible, los que intentaron, sacrilegamente—lo diré—mezclar la doctrina de la Iglesia con ficheros y pasiones mercantiles de empresa, recordando y fragmentando las magníficas y formidables Encíclicas de Roma; esos hombres que en la retaguardia quieren superponer al plano de la guerra el plano del problema social, pintándolo con caracteres tan excesivamente trágicos que lindan con lo grotesco, se han olvidado, eternamente olvidados y equivocados, de la gran lección de Hermandad que gritan las trincheras y la guerra. Porque si ahí, ante la verdad del dolor y de la muerte, yo he visto abrazados al título nobiliario, y al que lleva sangre real en sus venas, y al que tiene muchos millones, con el hijo del pobre, del campesino y del obrero; ese abrazo, que no será fugaz, sino permanente, porque está sellado con la sangre de la guerra, ha de ser el signo inmortal de esta España que en el día de la Victoria resolverá sus problemas sociales en las fuentes eternas de la espiritualidad, en la verdad del Evangelio y del Cristo". (Permiñ Zuriaga, en su discurso de Vitoria).

Los dueños de aparatos de radio a quienes se les haya requisado, enviarán a este Gobierno reseña detallada de las características de los mismos, expresando la Autoridad que se incautó de ellos y en qué fecha, en la cual harán también constar sus nombres, apellidos y residencia.

Los señores Alcaldes darán la debida publicidad para que llegue a conocimiento de los interesados. Soria, 17 de agosto de 1937. II Año Triunfal. El Coronel Gobernador Militar.

BIBLIOGRAFIAS Los intelectuales y la tragedia de España. Así titula el Dr. Suñer, Catedrático de San Carlos, el libro que acaba de publicar la Editorial "Española", de Burgos, y a fe que lo ha hecho con absoluta propiedad, porque quien lo lea, necesariamente ha de ver la tenebrosa actuación de algunos Rectores, muchos Catedráticos, Auxiliares y Ayudantes de la Universidad Central, principalmente en la Facultad de Medicina y Derecho. Estos, en vez de emplear en servicio de Dios y de la Patria el talento con que habían sido favorecidos por el Altísimo, y los medios que España había puesto en sus manos para que modelaran con enseñanzas cristianas y patrióticas a las juventudes que después habían de cooperar, con su cultura y sus virtudes morales y patrióticas, al verdadero progreso de la nación, abusaron de ellos utilizándolos principalmente (cuando no únicamente) para enseñar y difundir el ateísmo y sembrar el cultivar la indisciplina escolar y social en sus alumnos. Necesariamente esto había de conducir a

ningún placer en la retaguardia sin un sacrificio por la vanguardia. He ahí el lema que no hay que olvidar. Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer. Pero para ello, el periódico que compremos, que leamos y que propaguemos, debe ser

LA AMETRALLADORA

Primero: porque «La Ametralladora» es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodias de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio —25 CENTIMOS—es sumamente económico.

Tercero: porque además y sobre todo, por cada ejemplar que compramos, se regalán dos gratis a los combatientes. Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas

Y es una obra de caridad el facilitárselo. TODO POR 25 CENTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría. Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos el seminario

LA AMETRALLADORA

NOTAS DE MI CUADERNO

El 14 de Abril en Soria

Reportajes retrospectivos

Se celebraron con toda tranquilidad las históricas elecciones y de ellas sólo pudimos apuntar en nuestro cuaderno de notas dos o tres detalles: Uno fué la novedad de pasear profusamente en automóvil los propagandistas republicanos, ensuciando la calle con sus manifiestos y proclamas, anticipo indudable de lo que iba a ser el derroche de gasolina y de coches oficiales. También pudimos observar algo que ha sido típico en toda elección por el sistema inorgánico: la superabundancia de bastones y las coacciones y compra de votos.

Hubo un señor de los que peroraron en el mitin de la víspera, que creyó fácil captar el voto del "Atilano" invitándole a una suculenta y caliente comida; pero nuestro popular vagabundo, que no hay que olvidar es Maestro de primera enseñanza, no se dejó engañar ante el espejuelo de un hartazgo, caso de aportar su paqueta en favor de la candidatura republicana, y hasta hubo quien nos afirmó que nuestro hombre había dado a su "caritativo protector" dos lecciones: Una de historia de España, demostrándole lo acaecido en la República del 73, y otra de caballerosidad, consintiendo que siguiese vacío su estómago antes de participar, siquiera fuera de forma tan remota, a engendrar a la "niña", que presumía nada bueno podía depararnos.

¡Quién sabe si "Atilano" perdió con su testarudez de aquel día el ser a estas horas Director General de Primera Enseñanza o quizá Ministro de Instrucción y Cultura (porque Bellas Artes ya no quedan), de la zona roja!

Pero no molestemos a este pobre hombre y continuemos narrando lo que vimos en aquellos históricos días.

De todos es conocido lo que sucedió a partir de aquella memorable fecha. Momentos de intensa incertidumbre. La radio y la prensa daban noticias que para nosotros no podían ser más pesimistas. Los republicanos de Soria pregonaban a los cuatro vientos, incluso en cartelera colocadas dentro del "Círculo de La Amistad", las notas más sobresalientes de aquellas jornadas que ellos llamaban triunfales.

14 de abril.—La radio madrileña dió, como de costumbre, su sesión de sobremesa, tocando nuestro glorioso y solemne Himno con prodigalidad mayor de la acostumbrada; difundió noticias que eran una interrogación sobre el futuro. Llegó un momento, sobre las tres de la tarde, en que las notas emocionales, las notas sublimes, las notas únicas y majestuosas del Himno nacional—de la Marcha Real—no se dejaron oír.

Iba a dar comienzo una nueva época en que la calumnia se convertiría en ley; en que la iniquidad, la esclavitud, la incultura y el fratricidio se disfrazaban cínicamente con los nombres de justicia, libertad y expansión republicana. Comenzaba un período en que Cristo iba a ser expulsado de la vida nacional y perseguido en templos y almas, arrojándolo con saña de la escuela, del hospital, de la prisión, del cuartel y hasta del cementerio. Se iniciaba el Imperio de los Sancho-Panzas que se disponían a llenar las alforjas, acometiendo, como jauría hambrienta, a los Quijotes, nobilísimos y cristianos caballeros, a quienes todo se lo debían. Comenzaba a escribirse en letras negras que terminarían en rojas de sangre y hoguera, aquel epitafio que describe Larra en Figaro: "Aquí yacen la libertad, el trono, las instituciones, el honor de España, el crédito nacional, las ciencias, el arte, la fe; todo lo humano y divino".

Acababa de proclamarse la República: esa república, que, según frase de Calvo Sotelo, había de ser "un horizonte sin límite hacia la izquierda, y un límite sin horizonte hacia la derecha".

También en Soria, sobre las cuatro y media de la tarde, era proclamado "el régimen que se había dado el pueblo soberano", en medio de una manifestación jubilosísima, al frente de la cual, el pendón tricolor era portado orgullosamente por un industrial, y en cuya manifestación abundaban personas conocidas, alternando con los dirigentes izquierdistas y con los que empezaban ya a enrolarse en el carro del triunfador, algunos estudiantes y recién graduados en Leyes, y el pueblo, ese pueblo fácil de moldear y que va siempre, como los toros de lidia, francos y nobles, tras los cabestros.

A un militar vestido de paisano oímos el primer viva jubilosísimo.

La manifestación se dirigió al Ayuntamiento. Varios entusiastas adelantáronse y subieron al salón

de sesiones y allí comenzó la "expansión republicana y la fobia a las instituciones tradicionales" que hubiera sido mucho mayor sin la precaución de los Conserjes de la Casa Consistorial; no obstante, pudimos ver cómo algunos valientes (y no precisamente de los que por su incultura podían ser disculpados) arrojaban desde el balcón, entre mofas de muy mal gusto, cuadros, retratos y emblemas, siendo canalicamente mancillada la bendita bandera, que es en esta Cruzada gloriosa, como antes en Marruecos y en Cuba, mortaja de tantos héroes. Claro es que había que hacer méritos y servicios, pues como dice Cervantes: "Ciertos servicios son muy útiles en toda República bien organizada".

¡Lástima de fotografías que perpetuasen aquellos momentos y los que siguieron, cuando se iniciaron los discursos, en las que hubiéramos podido ver hoy cosas que nos parecerían sorprendentes! A falta de fotografías, está mi cuaderno de notas, en el que se leen nombres de personas que ya se han redimido al luchar en primera línea, y de otras que, aunque dicen están con el Movimiento redentor, ocupan puestos que no son ni mucho menos los que merecen, bajo ningún concepto.

Omito reseñar los propósitos de hacer actos de violencia contra personas y propiedades de individuos significados por sus ideales derechistas, entre los que ocupaba lugar preferente el director de este periódico, cuyo edificio se quiso destruir, así como otras dos casas señoriales.

Conformáronse los jubilosos amantes de la libertad con destruir las placas que daban los nombres de Primo de Rivera y Vizconde de Eza a dos de las principales calles de la ciudad. Destrozaron los manifiestos los rótulos de los Estancos porque exhibían colores nacionales, y terminó aquel jaramero día dando los enloquecidos republicanos vivas a la "niña" y cometiendo todas clase de excesos oratorios.

H. ANDRES

NOTA.—Después de una confusión en mis notas dije en el primer reportaje que el periódico, dirigido por Teófilo Sevilla, se titulaba "Trabajo" y es lo cierto que aquel periódico llevaba el nombre de "Pueblo", semanario radical-socialista a partir del 19 de abril de 1937. Surgió posteriormente "Trabajo", también de ideas avanzadas, cuando los obreros comenzaban a conocer las angustias del paro forzoso.

La epopeya del Alcázar de Toledo

Ha publicado la "Editorial Española" de Burgos, la notabilísima y esperada obra del insigne P. Risco, que lleva el título "La epopeya del Alcázar de Toledo".

El malogrado escritor religioso, que no hace muchos días dejó de existir, dió a conocer en Soria, con una interesantísima conferencia, los principales datos de su histórico trabajo informativo sobre las heroicas escenas desarrolladas en el recinto donde tuvieron efectividad hechos gloriosos que elevan el nombre de España a los más altos pedestales del sacrificio y de las virtudes ciudadanas.

Digna de la épica gesta toledana, es la obra que la describe, por la belleza, la sencillez, la amabilidad y la exactitud que emplea el historiador, y por la magnificencia gráfica que en dicha obra aparece.

El retrato del héroe, del invicto general Moscardó, las fotografías y los planos del Alcázar y de la imperial ciudad, ilustran las páginas que expresan todos los acontecimientos del asedio, de la defensa y de la liberación del santuario patriótico.

Los buenos españoles, los que aportamos con nuestros familiares, con el propio sacrificio y con las máximas abnegaciones sincera cooperación para el triunfo del Ejército y de los Caudillos que luchan para liberar a la Patria de la tiranía marxista, hemos de colocar la obra del P. Risco no sólo en el mejor lugar de nuestra biblioteca, sino sus enseñanzas y sus ejemplos en el sitio más preeminente de nuestros afectos y cariños.

Porque "La epopeya del Alcázar de Toledo" irradiará siempre efluvios de gloria señalando el deber a las personas que aspiran a lograr la bendición de Dios y las satisfacciones que prodiga el cumplimiento de los preceptos patrióticos.

H.

España a la tragedia actual, que, sin la actuación del Generalísimo, de nuestro glorioso Ejército y el heroísmo de la juventud que quiso y supo preservarse del veneno que tales maestros intentaron inocular en sus almas, habría precipitado irremisiblemente a España en los abismos de la esclavitud, de la degradación y de la muerte más aimentosa.

Vió pronto el Sr. Suñer los peligros de tan equivocada y pernicioso actuación de sus compañeros, y como cristiano, profesor, patriota y amigo, empleó cuantos medios decorosos tuvo a su alcance para remediarlo; pero, sólo consiguió, a cambio de cesdones y persecuciones, la satisfacción de haber cumplido con todos sus deberes.

Ni en las autoridades académicas, ni en las alturas del Gobierno (aun cuando al frente del mismo estaba hombre tan generoso, noble y bien intencionado, como don Miguel Primo de Rivera) ni siquiera en las que su misión es eminentemente moralizadora y cristiana y aun menos en las fuerzas políticas que lo buscaron y a cuya disposición tan generosamente se entregó, encontró la atención necesaria para conocer la gravedad del mal ni lo irremediable del fatal desenlace que únicamente se habría podido evitar con un tratamiento en todo distinto al que se empleaba.

Desgraciadamente los hechos han venido a demostrar la razón que asistía al Sr. Suñer y hay que agradecerle la publicación de su libro "Los intelectuales y la tragedia de España" mucho, porque la corrección, la alteza de miras, la sinceridad y nobleza con que está escrito, (pues, aun siendo tan apropiadas las circunstancias para que su ánimo se hallara propicio a zaherir a sus perseguidores y perseguidores de España, ni una sola vez deja de reconocer los méritos de ilustración que en ellos concurrían), hacen interesante y grata su lectura; pero más porque en él aporta datos exactos y preciosos para la Historia de España, y, principalmente, porque cuantos en el presente y en el porvenir rijan los destinos de nuestra Patria podrán aprender en él los peligros que lleva anejos el materialismo de la vida, cuando se vive sólo para la materia, que necesariamente conduce a un "arribismo" astuto, inmoral, insaciable y que por carecer de principios religiosos, sociales y patrióticos, solamente la vigilancia y la energía de los colocados por Dios y por los pueblos para gobernarlos y conducirlos a su fin sobrenatural, en primer término, y a la consecución de la mayor felicidad temporal, pueden contenerlos y evitarlos.

El Dr. Suñer merece bien de las letras, de la religión, de la Patria y de todos los buenos españoles, por su libro "Los intelectuales y la tragedia de España".

X. X.

Junta recaudatoria civil

SUSCRIPCION 2.ª-7

Table with columns for names and amounts in Pesetas. Includes entries like Personal del Banco Español de Crédito, Don León Ayllón, Pueblo de Candilichera, etc.

NOTA.—Para que sirva de satisfacción a los interesados y estímulo para la generosidad ajena, semanalmente se facilitará a la prensa local una relación de las personas que contribuyan con donativos para la suscripción nacional.

Y TU, ¿QUE?

Franco mantiene todas las ventajas sociales alcanzadas por los obreros, y legisla en su favor como jamás lo hicieron los marxistas.

El Caudillo cumple lo que promete, y aun hace más de lo que promete.

Resumen de los sucesos más destacados

La angustiosa situación de Santander.—Retirada de material por orden del "gobierno" rojo.—La evacuación de Madrid.—Doce mil refugiados preparados en Santander.—Se los derrota en Lopera y arrojan bombas en Córdoba

EN SANTANDER RECONOCEN QUE LOS ACONTECIMIENTOS LLEVAN EL MISMO CAMINO QUE EN BILBAO

Santander.—Radio Santander ha leído en una de sus emisiones un extracto del artículo de fondo del diario "República" de la capital montañesa, diciendo que la situación es muy grave y que los acontecimientos llevarán el mismo camino que los de Vizcaya en junio último.

Dice también que mucha culpa de esto tiene el espionaje. Todos los ciudadanos deben ayudar al Gobierno republicano para luchar contra el fascismo. La Junta de Defensa de la Montaña ha tomado ya diversas medidas por tener la seguridad de que al fascismo interesa el conquistar cuanto antes Santander.

EL GOBIERNO DE VALENCIA HA PEDIDO A SANTANDER EL MATERIAL QUE POSEA

Bayona.—Se ha captado un despacho de radio enviado por el Gobierno de Valencia a la Junta Delegada de Defensa de Santander, en el que se ordena que por todos los medios y procedimientos se procure enviar todo el material de defensa existente en el frente de Santander a Valencia. El envío se ha de hacer inmediatamente antes de que el avance de los nacionales le haga imposible.

Esto quiere decir que el Gobierno de Valencia, perfectamente convencido de la inutilidad de su defensa en Santander, está decidido a abandonar la ciudad—y no sabemos si igualmente la defensa de la región asturiana—y centralizar todos sus elementos y hombres en la región de Levante, desde donde comenzará la reconquista.

Este despacho viene a confirmar los rumores traídos por los últimos escapados de Madrid, parece decidido a evacuar militarmente la capital antes de que las tropas nacionales consigan hacer el cerco completo a Madrid.

Desde luego, y desde hace ya varios meses, se están trasladando a Valencia y últimamente a Barcelona, todos los elementos industriales posibles, que en Madrid, cuya vida comercial e industrial está completamente muerta, no aprovechan en la actualidad.

Esta idea de la evacuación militar quiere llevarla a cabo el Gobierno de Valencia para ver si consigue poner fin a las luchas entre elementos extremistas que en Madrid adquieren cada día proporciones más graves. Espera el Gobierno que centralizando su defensa en la región levantina podrá dominar estas excisiones que amenazan la vida misma de la retaguardia roja.

LA EVACUACION DE MADRID

Valencia.—En el Departamento de Trabajo y Asistencia Social se ha dado una nota sobre la evacuación de Madrid. Según estos

datos, a pesar de la escasez de vehículos, durante los meses de junio y julio se ha intensificado considerablemente la evacuación de la capital de la república, habiendo salido en estos meses 15.200 personas, suma no superada en los meses de marzo y mayo en que salieron de Madrid 2.300 personas.

La oficina de Asistencia Social tiene una nota de las mujeres niños que no están al servicio de la guerra, y se está organizando un servicio para que la evacuación de Madrid se haga lo más pronto posible, ya que las cosas cada día que pasa van de mal en peor.

DOCE MIL REFUGIADOS PREPARADOS EN SANTANDER

Santander.—La decisión francesa de no aceptar más refugiados en Francia ha causado aquí general consternación. Sin embargo, se pretende hacer, por mediación del Comité de España en Londres, una última gestión a fin de que los cinco barcos que se encuentran en el Norte de España en busca de refugiados vascos, 12.000 de los cuales están a punto de marchar cuando puedan obtener el oportuno permiso para desembarcarse en los toman a bordo.

La gestión tendrá además, una segunda parte, la de que se prepare la evacuación de los refugiados de Santander dando las autoridades de Santander, a cambio de obtener lo que demandan, todas las garantías necesarias de que en el futuro los refugiados serán conducidos al Este de España.

También se darán garantías de la sanidad de los refugiados.

SE LOS DERROTA EN LOPERA, Y ARROJAN BOMBAS EN CORDOBA Y EL CARPIO

Sevilla.—En vista de la enorme derrota que el otro día sufrieron los rojos en Lopera, donde se recogieron muchos muertos y gran cantidad de material, se han enviado un avión, que ha arrojado sobre Córdoba seis bombas que, afortunadamente, no han causado ninguna víctima.

Los antiaviones dispararon y el avión huyó a Andújar.

Ayer voló también un aparato sobre el pueblo de El Campillo arrojando una bomba, que solamente causó daños en dos casas de las afueras, sin hacer víctimas personales.

El aparato huyó a toda velocidad.

PRENSA Y PROPAGANDA Necesitando esta Representación de Prensa y Propaganda libros o folletos de Sociología cristiana—de Religión católica—Orden al Movimiento Nacional—y de virtudes cívicas, se ruega a las personas que quieran regalarlos, los remitan al local de esta División—Sección de Prensa y Propaganda. Con ellos harán un gran servicio al glorioso Movimiento Nacional.

Suscripción pro Acorazado "España"

Escuela de Nairia la Llana, 735; Ayuntamiento de Torresabian, ascension Esteban, 15; Berardo Esteban, 15; Ayuntamiento Bocigas, 30,15; Pueblo de Yel... Ayuntamiento de Quionone... Ayuntamiento de Reznos, 85,65; id. Blacos, 13,60; id. de Ledesma, 41,65; id. de Miño de San Esteban, 41,65; id. de Fuentecarmegil, 45,90; id. de Ventosa de San Pedro, 50; Niños de las Escuelas de San Pedro, 40,15; Pueblo de Santervás, 20,35; Ayuntamiento de Villar del Campo, 45,90; Escuelas de Castil de Lie... Florentino Uriel, Cas... Ayuntamiento de Fuentel... Ayuntamiento de Tera, 17,25; id. de Cobertelada, 32,6; id. de Comercio, 40,0. Vecinos del Barrio de Somonta... de Borobia, 27; C. Cabildo, Alcubilla de Avellaneda, 10; Ayuntamiento de Muriel de la Puente, 55,85; id. de Nairia de Utero, 21,70; Maestro y niños de las Escuelas de Nairia de Utero, 45,90; Ayuntamiento de La Toba, 45,90; id. de Torrubia, 76,35; Funcionarios Sección Administrativa de Primera Enseñanza, 60; Sr. Alcalde de Torremocha, 30; id. de Condemios de Arriba, 11; Personal del Banco Hispano Americano, 88; Maestros de niños y niñas de Tajueco, 28; Ayuntamiento de Práena de Atienza, 28,50; id. de Pardos, 42,45; Ayuntamiento Jiménez, 30. D. Jaime Pujades, 25. Sres. Jefes, Oficiales y tropa de la Tercera Brigada Mixta de la División de Soria, 25,352,70; Segunda Sanz, 5; Maestra y alumnos de Torresabian, 15,25; Pueblo de Recuerda, 110,45; Maestra y alumnos, de la Escuela de niños de Reborillo, de Soria, 25; Maestra y niños de Almaral, 6; Ayuntamiento de Cabrera, 10,55. Ayuntamiento de Rejas de San Esteban, 39,85; id. de Riba, 76,30; id. de Alpedroches, 94,75; id. de La Miñosa, 28,85; id. de Romanillos de Atienza, 139,55; id. de Veguillas, 31,45; id. de Bustaves, 34,90; Alcalde de Navaltopero, 7; Julián Guirjarro, 10; Cámara de Comercio, 120; Maestros de Camiseros, 50. Maestra y niños de La Perera, 45,90; id. de Ines, 11,15; Matías Pascual, 3; Rvdos. Padres Franciscanos, 50; Maestra y niños de Benamara, 25; Puesto de la Guardia civil de Atienza, 20; Ayuntamiento de Maranchón, 1.067,45; id. de San Andrés de Congostro, 45,90; id. de Somolinos, 25,95; id. de Torremochuela, 51,90; Agencia de Campsa, 12; Ayuntamiento de Fuentelmonje, 65; id. de Cuevas de Soria, 24,40. Ayuntamiento de La Cuenca, 45,90; id. de Caltojar, 90,95; José Gómez Durán, 15; José Antonio Entero, 3; Colegio de Agentes Comerciales, 50; Ayuntamiento de Bembelbas, 17,55; Maestra y niños de Santervás de la Sierra, 10,25; Ayuntamiento de Morales, 11,45; id. de Mosarajos, 4,25; id. de Borobon, 33,05; Casino de Numantia y varios socios, 260.

Compañía Telefónica Nacional de España Aviso a los obligacionistas

A partir del día 23 del presente mes de agosto se pagarán los cupones números 32 y 33 cuyos vencimientos tuvieron lugar en primer día de abril y primero de julio del corriente año, respectivamente. El pago de los mencionados cupones, que sólo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquier otra de sus Sucursales, Filiales o Agencias situas en el territorio ocupado: Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Urquijo, Herretero, Guipuzcoano, Mercantil y Pastor. Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto núm. 119) de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el "B. O." de 22 de septiembre de 1936). Corresponde percibir PESETAS 5'25 por cupón ya deducidos todos los impuestos. Valladolid 9 de agosto de 1937. -II Año Triunfal.-El Consejo de Administración.

A LOS SEÑORES MEDICOS Libros Registro de Ingresos Profesionales, ajustados a la Legislación vigente. De venta en la Librería de

El General Moscardó en Zaragoza

En los pasados días se ha celebrado en la capital aragonesa un curso de Educación Física para el Magisterio, al que han concurrido cerca de mil quinientos Maestros, habiendo pronunciado durante él brillantísimas conferencias el Teniente Coronel don Ricardo Villalba. Ayer tuvo lugar la clausura del curso, con asistencia de los generales Moscardó y Ponte. Fueron distribuidos los correspondientes títulos y diplomas a los Profesores de primera enseñanza especializados en el curso, y pronunciaron elocuentes discursos el Catedrático Dr. Baena, el Rector de la Universidad señor Calamita y los generales Moscardó y Ponte. Los Maestros hicieron expresión de respeto y de cariño al he-

roico defensor del Alcázar, invitándole a la asistencia a una misa que habían acordado celebrar en el templo del Pilar en sufragio de las almas de los dos hijos del laureado General, muertos por Dios y por España, y de los que perecieron en la defensa del Alcázar de Toledo. El Sr. Moscardó, que asistió al solemne acto religioso, hizo constar su reconocimiento a los organizadores. Por la tarde tuvo lugar, en el Casino, un banquete de Plato Único, al que asistieron los dos generales, las Autoridades, Profesores que habían tomado parte en las conferencias y, en representación de los Maestros, el más anciano y la más joven de las Maestras, terminando el acto con patrióticos brindis.

El Estado NACIONAL SINDICALISTA, des-pertando la VENA HEROICA de la RAZA e implantando la JUSTICIA SOCIAL, reincorpora a las MASAS POPULARES, descarriadas por el virus marxista, a las GRANDES TAREAS DE LA PATRIA.

NOTICIAS

Prórroga de vacaciones escolares.—Por la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado se ha dispuesto lo siguiente: "En atención a la labor de los maestros que concurren a los Cursos oficiales, esta Comisión acuerda prorrogar hasta el 15 de septiembre la inauguración del curso escolar. ***

Incendio en el pinar.—El Comandante del puesto de la Guardia civil de Navaleno comunica a este Gobierno que sobre las doce horas del martes último se declaró un violento incendio en el monte pinar del término municipal de San Leonardo y Casarejos, quemándose una gran extensión de terreno y un número considerable de pinos en resina, maderable y en repoblación, así como ocho tenadas de encerrar ganado, propiedad de ocho vecinos de Casarejos. ***

De interés para las familias de los combatientes. Ayuntamiento de Soria.—Confecionadas por esta Junta municipal del subsidio a las familias de los combatientes las relaciones correspondientes a la rectificación del mes de AGOSTO, se hace saber que las mismas se hallan expuestas en las oficinas municipales donde pueden ser examinadas. Las reclamaciones contra los acuerdos de esta Junta municipal han de dirigirse a la provincial, presentándolas en la Secretaría municipal acompañando las pruebas en que se fundamentan para formular las reclamaciones. Soria, 18 de agosto de 1937. II Año Triunfal. ***

Lea V. el tercer reportaje retrospectivo "EL BANQUETE AL DIPUTADO", en el cual se solicita una foto aparecida en "Heraldo de Madrid" poco antes del Movimiento. ***

De viaje.—Después de permanecer varios meses en Agreda, ha marchado a Zaragoza, su residencia habitual, don Carmelo Zaldivar, acompañado de su bella esposa doña Rosa, de sus pequeños María Teresa y Carmelín y de su simpática amiga señorita Pura Carazo, que se encontraba en el Hotel Oriente de Agreda. Nos alegramos de que hayan obtenido su bien merecido descanso y les deseamos grata estancia en la capital aragonesa. ***

Misas.—Las Misas Gregorianas que empezarán en San Clemente a las nueve de la mañana el domingo, día 22, serán en sufragio del alma de la señorita Tomasa de la Merced Gil (q. e. p. d.).

Un hallazgo.—Según comunica el Sr. Alcalde de Nalay, el vecino de Soria don Benjamin Jimeno entregó en dicha Alcaldía, donde quedaron depositados, una americana, un reloj de bolsillo, dos cestos, un cubo de cinc y una botija, objetos que el mencionado señor Jimeno se encontró en el camino vecinal de Tejado a Soliedra. ***

Fallecimiento.—En Narros subió al cielo, a los cuatro años de edad, la niña Estrella Martínez Martínez, hija de nuestros buenos amigos don Angel y doña Rosa, a quienes enviamos, así como a la demás familia de la finada, nuestro sentido pésame por tan sensible pérdida. ***

A. Pérez Tomás OCULISTA. Teléf. 116 Nicolás Rabal, 5

El Predicador para San Satorio.—Accediendo a la invitación del Excmo. Ayuntamiento de Soria se ha encargado de predicar durante la novena y fiesta de nuestro glorioso Anacoreta San Satorio, Patrón de la Ciudad, el M. I. señor don Luis Miner, Canónigo de la S. I. Catedral de Vitoria y director del "Boletín Oficial" de aquella diócesis. Tenemos las mejores referencias de su actuación como orador sagrado en diversas poblaciones, entre ellas, recientemente en La Coruña, Lugo y Salamanca. ***

Incendio en un pinar de Covaleda.—Según comunica el Jefe de la Benemérita de Covaleda a este Gobierno civil, en el monte pinar y paraje denominado "Perin" se declaró un incendio siendo pasto de las llamas un corral de encerrar ganado, propiedad del vecino de aquella villa, Mariano González Liorente, y quince pinos grandes. Se desconocen las causas que originaron el incendio, calculándose las pérdidas en unas sesientas pesetas. ***

Molinero herido.—Informa el Jefe del Puesto de la Guardia civil de Noviercas que cuando el vecino de Vozmediano Isidoro Rubio Pérez, de 57 años, casado y de oficio molinero, se encontraba en un molino que lleva en arriendo en el término municipal de Noviercas, al pretender engrasar unos cojinetes fué alcanzado por la correa transmisora, resultando con lesión de pronóstico reservado, según dictamen facultativo. ***

ALCERRAR

Continúa el brillante avance hacia Santander.—Se ha tomado Vega de Pas y otros pueblos, haciéndose 300 prisioneros.—Alceda y Ontaneda están rodeados por nuestras fuerzas.—Ataques rechazados en Alcubierre.—En Albarracín se ha ocupado la importante posición de Rincon de Molinero, causando al enemigo más de 1.000 bajas

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DIA 20 DE AGOSTO

EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE SANTANDER.—No obstante el mal tiempo y la necesidad de reparar destrucciones llevadas a cabo por el enemigo en las carreteras y puentes, ha continuado brillantemente el avance de nuestras tropas que, después de ocupar Silda en las últimas horas de ayer, han ocupado hoy, venciendo la resistencia opuesta por las fuerzas rojas, las alturas de Cotoral, Gusparras, cota 839 y la cota 812, Mesuje y el pueblo de Vega de Pas. A la hora de recibir el parte se había llegado al kilómetro 353 de

la carretera y se estaba rodeando Alceda y Ontaneda. Se han hecho 300 prisioneros. FRENTE DE VIZCAYA.—Sin novedad. FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.—Tiroteos, aumentando el número de milicianos que se presentan en nuestras líneas por estos frentes y que hoy han sido 46, la mayor parte de ellos con armamento. EJERCITO DEL CENTRO: FRENTE DE ARAGON.—El enemigo intentó atacar anoche y hoy nuestras posiciones de Monte

Calvario y Sierra de Alcubierre, siendo rechazado. En el sector de Albarracín se ha ocupado por nuestras tropas la importante posición de Rincon del Molinero mediante brillantísima operación, en la que se ha vencido la resistencia opuesta por el enemigo, al que se han hecho más de mil bajas, habiendo dejado abandonados en dicha posición más de 600 muertos y gran cantidad de material. En los demás frentes, sin novedades dignas de mención. EJERCITO DEL SUR: Tiroteos en el frente de Granada.

IMPORTANTE DISCURSO DE MUSSOLINI No toleraremos en el Mediterraneo un estado bolchevique La multitud aclama a Franco

En Palermo, ante una multitud que se calcula en 400.000 personas, el Duce habló ayer en la siguiente forma: Camaradas de Palermo: Con esta vuestra majestuosa asamblea popular concluye mi segundo viaje a Sicilia. Ahora puedo deciros verdaderamente que he visitado vuestra querida tierra y he visto a su laboriosa y emprendedora gente. En la primera parte de mi discurso de hoy me ocuparé de vuestros problemas; de nuestros problemas, porque vuestros problemas son problemas para toda la Nación. En la segunda parte os hablaré de las cuestiones que se refieren a la actual situación internacional. En primer lugar saludo a los camaradas de las restantes 85 provincias del Reino y a todos los fascistas del mundo, para que vean que Sicilia es mil veces fascista, que Sicilia e Italia son una misma

cosa y que Sicilia y el fascismo constituyen una identidad perfecta. También Sicilia coadyuvó vigorosamente, durante estos 15 años, a la revolución fascista. Del proyecto del régimen un 25 por 100 está hecho: otro 25 está en vías de realización y un 50 por 100 que falta, se está haciendo y se hará. Ahora el problema de los problemas para vuestra isla se resume en el nombre de "agua". Agua para que bebán las personas; agua para la sistematización de los campos abrasados por el fuego; agua para que desaparezcan para siempre los latifundios. ¡Agua! Agua que os darán los soldados de la política fascista. Y nuestro proyecto se consolidará cuando todas las aldeas de Sicilia estén ligadas por carretera. Entonces, los campesinos de Sicilia experimentarán la alegría de la tierra que trabajan y desarrollarán la agricultura intensiva para incrementar la producción al punto de que pueda aumentar la población de la isla. Así está llamada a ser Sicilia una de las tierras más fértiles del mundo. Tendrá todos los efectivos militares, terrestres, marítimos y aéreos que precise la isla. Sólo por una suprema locura se podrá pensar en una invasión de vuestra tierra. Ni un soldado desembarcará jamás en este suelo. Empieza para vuestra tierra una época de las más felices, porque esta época está ligada con la suprema fortaleza de vivir en las horas de la fundación del segundo Imperio de Roma. Esta es la vital preocupación del Estado fascista y que será desde ahora atendida con intensidad, pues Sicilia representa el centro geográfico del Imperio. Cuando yo me decidí a hacer las grandes maniobras en Sicilia, hubo algunas interpretaciones escepticas y exageraciones impetuosas. Todo eso pasó. Sólo un deber me queda: Convencer al mundo que la Italia entiende y practica una política de paz duradera, mediante un sistema que mejore las relaciones con todos los países del Continente. No hay duda que nuestras relaciones con Inglaterra han mejorado y que Austria y Hungría se rigen por el protocolo de Roma, cuyos excelentes resultados se demostraron en todo caso. Con Suiza, las relaciones son amistosas. Y sigue, en el orden de las fronteras terrestres, Francia. Llegamos a la conclusión que no hay materia para una pelea entre ambas naciones. La situación mejoraría si en Francia, en muchos de sus

círculos autorizados, no siguieran la corriente de los círculos ginebrinos, que no siguen otra corriente que la de hace 15 años, con una constancia digna de mejor causa. Mejoran, día tras día, los designios del régimen fascista. De las fronteras terrestres, si pasamos a las marítimas y coloniales, nos encontramos con la Gran Bretaña. He dicho y vuelvo a rogar que no se traicione la traducción de mi discurso, que un encuentro no es un combate. Cuando recuerdo lo que han sido durante el último bienio nuestras relaciones con Londres, llevo a concretar que ha habido una gran incompreensión; que la opinión que se tenía de Italia era un concepto pintoresco, de un pintoresquismo que detesto. Tenían de Italia una idea superficial; no nos conocían todavía. No sabían lo que es un pueblo joven, resuelto, fortísimo. Ahora, con los acuerdos de enero, la situación ha mejorado. Aparece una claridad en el horizonte. La consideración de una comunidad en las fronteras coloniales parece que puede servir para llegar a la conciliación definitiva. Italia está dispuesta a colaborar en todos los problemas que interesan a la vida política de Europa. Es necesario, sin embargo, tener en cuenta algunas realidades. La primera de éstas es el Imperio. Dicen que nosotros deseamos un reconocimiento de la Sociedad de las Naciones. De ninguna manera. Nosotros, camaradas, no pedimos al funcionario del Registro Civil de Ginebra que inscriba los nacimientos. Pedimos que sea inserta por defunción la inscripción de un muerto, cuyo sepelio tuvimos que realizar con seriedad política y en nombre de la higiene pública. Otra realidad hay que tener en cuenta. Lo que comunmente se llama el eje Berlín-Roma. No se puede ir a Berlín abandonando o atacando a Roma; no se puede ir a Roma abandonando o atacando a Berlín. Entre los regímenes hay una solidaridad en alto. Y vosotros me entendéis cuando hablo de una solidaridad en alto. He dicho y lo repito: No toleraremos en el Mediterraneo un estado bolchevique. (Al pronunciar esta frase se oye un fuerte ¡Arriba España! y la multitud, con gran entusiasmo, grita: ¡Franco, Franco, Franco!). Cuando estas perturbaciones que llegan por gente extraña al Mediterraneo se produzcan, nos encontraremos en frente y en pie de guerra. Antes de concluir mi discurso, quiero hacer un llamamiento de paz a todos los países bañados por este Mar donde tres Continentes conocieron la grandeza de su civilización. Nosotros auguramos que este llamamiento será escuchado; pero en caso contrario, nosotros estaremos perfectamente tranquilos,

porque la Italia fascista tiene tal fuerza de orden espiritual y material que puede doblegar a quien quiera que sea. Al terminar el discurso, la muchedumbre se mantuvo largo rato ovacionando delirantemente al Duce.

ANUNCIOS

ALFALFA.—Vendo barata y con facilidades para el pago. Dirigirse a D. Tirso Febrel.—Soria.

ARNEDILLO Fonda y caté, Vda. de Luis Marrodan Lazaro. La mas proxima al Balneario.

MADRES Especial alimento para tu hijo MAIZALVA. Paquete, 0'60. EL TRIUNFO (Soria). VETERINARIO.—Por dimisión voluntaria del que venía desempeñando se halla vacante la plaza de veterinario de este partido, que lo constituyen esta villa como matriz y los pueblos de Fuentegemias, Pinilla del Olmo y Jodra de Cardos, distantes a esta localidad 5 kilómetros, con un censo de ganado mayor de 380 rees, y retribución anual de ciento sesenta fanegas de trigo puro. Los aspirantes a esta plaza, presentarán sus instancias debidamente reingratadas en esta Alcaldía en el plazo de treinta días, a contar desde la primera publicación de este anuncio en EL AVISADOR NUMANTINO, pasados los cuales se procederá a Villanueva 12 de agosto de 1937. II Año Triunfal. El Alcalde, Avelino Gil.

MUJER con buenas referencias, se necesita para el cuidado de dos niñas fuera de la provincia. Informes: Sra de Martínez. Hotel Comercio, de ro a 12 y de 3 a 6.

OFICIAL o medio oficial de peluquería se necesita, urgente en la peluquería "La Higiénica", para estar interno como, conveña. Dirigirse a dicha peluquería, Plaza de Aguirre, núm. 3, dpto. Soria.

OVEJAS.—Se desean vender ocho ovejas y un morueco primal, y lo mismo se cambian por alguna res vacuna. Dirigirse a Ignacio Asensio en Gandallibera.

SE COMPRA carro para buyes grandes o escalera de barales. Para tratar con don José María Fresneda.—Soria.

TERNERO.—Se vende un ternero, raza suiza, recién nacido. Dirigirse a Felipe Gonzalo en Las Casas de Soria.

PUPILOS.—Para el próximo curso, en casa de maestro jubilado se desearía tener un pupilo, en estudios de primer, de segundo año del Bachillerato. Informes: Aduna Vía 21, (frente al Instituto, Soria).

AVISO.—Ruego a todos los señores Licenciados en Medicina y Cirugía que piensan solicitar la plaza de Médico de las familias pudentes de Devanos, que antes de hacerlo, pidan informes a la Subdelegación de Medicina del Distrito de Agreda. Agreda a 19 de agosto de 1937. II Año Triunfal. El Subdelegado de Medicina, Aquilino Jiménez.

PERDIDA de dos paquetes de clavos de herrar en la carretera de Soria a Calatayud, trayecto desde el puente del Duero hasta Mazalvete, el día 16 del actual. Lo manifestará el que lo haya encontrado a Patricio Aldas, en Ferroler o en esta Administración.

COMPRO las cuerdas de máquinas segadoras. Almacén de Simón Sainz.—Soria.

ARRIENDO de pastos para ganado lanar. Desde el día de la fecha y hasta fin del presente mes de octubre se arriendan en este término abundantes pastos de espiga (sin tocar), heno y yermo, para ganado lanar. También existe excelente abrevadero de agua corriente. Para tratar, con Francisco Ortega.—Castrejón del Campo, 18 de agosto de 1937.

VACAS.—Vendo 11 vacas, con 4 crías. También se vende una yegua de tres años o cambio por una burra. Razón: Doñ Tomás Cascanete González.

ARNEDILLO BAÑOS - AGUAS - BARROS Gota, Ciática, Heridas ESTANCIA TRANQUILA CLIMA SALUDABLE

BANOS DE LA VIRGEN EN JAKABA. Insustituibles en enfermedades del Riñón, Cálculos Espásticos, muy eficacisimos para el Reumatismo en todas sus formas con resultados positivos en todos los casos. Gran confort, agua corriente, buena mesa, tarifas muy económicas. Automóviles Estación Alhama al Balneario y autobús Calatayud Jaraba. Nota.—A los señores sacerdotes, Militares, Guardia Civil y Milicias le 1.ª línea el 25 por 100 de donación en su factura. Intercambiar el propietario de lo que deseen.—Leoncio Adrada.

VENTA de casa en sitio céntrico de esta Capital. Informar: Isatas Millán, Bajada del Carmen núm. 9.

NOVILLOS.—Se venden dos novillos de 30 meses, para seminales. Dirigirse a Hilario Ruiz en Ontalbilla de Valcorba.

DEPENDIENTE.—Se ofrece un dependiente de 22 años, útil del servicio, para toda clase de tiendas. Informes: Florencio Gómara, en el pueblo de Miñana.

AMA DE CRÍA.—Ofrece pañales en su casa, con leche fresca y abundante. Informes: Beatriz Sotillos en Torremocha de Ayllón.

BASCULAS MIGUEL SORRIBES PARA CAMIONES Y CARROS. PORTATILES PARA EL COMERCIO. REPARACIONES GARANTIZADAS. Peliclas 77.—Tfno. 4-2-3-1. BALAZGOZA

Imp. de E. Las Heras.—Soria

LA SEÑORA Doña Teresa de Toro Utero Falleció en Cubo de la Solana el 3 de agosto de 1937 a los 69 años de edad D. E. P. Sus apenados hijos Florencio, Verena, Pedro y Esperanza; hijos políticos Eugenio Rodríguez, Gelasio Gañán, Victoria Almajano y Benedicta Antón, nietos y demás familia, Participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les suplican una oración por el eterno descanso de su alma. Cubo de la Solana, agosto 1937.

LA NIÑA Estrella Martínez Martínez Subió al Cielo en Narros (Soria) el día 11 de agosto de 1937 a los 4 años de edad Q. S. G. H. Sus apenados padres don Angel (Guardia Civil) y doña Rosa; abuelos don Cirilo Martínez y doña Perfecta Martínez; tíos y demás familia, TIENEN el sentimiento de participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida. Narros, agosto de 1937.

Contra todos los dolores BAYER Cafiaspirina

AÑO 7,50 PESETAS
 SEMESTRE 4,00 Id.
 TRIMESTRE 2,25 Id.
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
 EN SORIA 7 PESETAS AL AÑO
 TLF. 32 APARTADO DE CORREOS N.º 1

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA COMARCA SORIANA

Los hospitales de heridos de la guerra

Morito querer casar con española... Jalupo, no; jalupo, no

Se está haciendo mucho en pro de constituir la sociedad de los amigos de los heridos de la guerra. Hay muchas personas que sienten esta caridad, personas que disponen de tiempo, que en ninguna cosa mejor que en esto pueden emplearlo.

En las visitas que se hacen a los hospitales, hay muchachos que son tipos verdaderamente singulares, pintorescos, dignos de observarse. Todos están llenos de amor a España y todos están deseando de curar sus heridas para volver al frente.

Están encantados del trato de que son objeto y aun estando perfectamente y encantados de la asistencia que reciben, todos desean salir de los hospitales para volver a tomar las armas y seguir luchando.

Soldados, buenos muchachos agradecidos a los cuidados que observan y especialmente de las bellas enfermeras españolas que los asisten; requetés y falangistas, legionarios del Tercio y regulares de África. De todas estas procedencias armadas tenemos muchachos en los hospitales; todos disfrutan de la simpatía de todos: médicos, enfermeras y de las personas visitantes. Pero hay que reconocer que por lo exótico, quienes tienen más "parroquianos" para ser visitados son los moros, de Regulares.

—¿Qué simpáticos son esos moritos!—dice todo quien hable con ellos.

A las enfermeras que les sirven las comidas y los atienden, todo es rogarlas que no tengan jalupo, ¡jalupo, no; jalupo, no... de ningún modo!

Y es que sienten tan en la conciencia su religión, que si ella les prohíbe tomar cerdo (jalupo), tienen tanto miedo a pecar por esta falta a su religión, que constantemente tienen que sufrir con las enfermeras grandes batallas, porque, escamados siempre, creen ver jalupo en donde a lo mejor es gallina, pollo o lechazo.

Pero jalupo, no; jalupo, no.

Hemos visto al despedirse en los hospitales de médicos y enfermeras, sobre todo de las enfermeras, bellas señoritas españolas, que, al despedirse, han tenido lágrimas en los ojos; a pesar de que no piensan más que en sus "mujeras", es constante el observar palabras que les salen de dentro, exclamando:

—Morito, querer casar con española, lo mismo le da que sea morena que "robota", porque siendo españolas le gustan todas.

Los legionarios, en que hay tipos curiosos y pintorescos, también

LA GUERRA CHINO-JAPONESA

bién tienen grandes visitas y grandes curiosos a hablar con ellos. No sé qué parecido halló yo al visitar y hablar con los valientes legionarios, con el tipo de torero castizo español. Acaso por ese no sé qué se trasluce en quien se juega la vida cara a cara, y acaso, también, porque casi todos los legionarios que he tratado han sido andaluces.

Menos uno. Y ese uno es un muchacho abogado—ya alférez del Tercio,—que tenía la pierna atravesada por una canalesca bala "dun-dun". Este era de Madrid, hijo de un glorioso jefe del Ejército, que fué fusilado en el propio Madrid por no querer traicionar a la España nuestra, aun con promesas de generalato rojo, y cuando este hijo pudo escapar de la furia marxista madrileña, después de ver morir al padre honrado y pundonoroso, y pudo volver a España, le faltó tiempo para venir y vengar la muerte de su glorioso padre, y tomó las armas, y en las principales tomas de los pueblos cercanos a Madrid fué siempre de los primeros que pisaban la tierra reconquistada para nuestra España, para la España Imperial e inmortal que nace.

Un actor de cine, de fama, falangista; un actor, requeté, de los mejores galanes de nuestras compañías y, en fin, visitando hospitales os halláis tipos conocidos arrancados de la vida con el gesto heroico de defender a la Patria; y no hay uno que no diga que la herida es poca cosa para lo que se merece la España de sus amores.

¡Arriba España! ¡Viva Franco!

ALBERTO DE ORDESA.

Los japoneses destruyen 17 hangares y 72 aviones chinos, perdiendo ocho aparatos.—Se espera una acción de gran envergadura por parte de los chinos. Bombardeo de un barco de guerra japonés

LOS JAPONESES DESTRUYEN 17 HANGARES CHINOS Y 72 AVIONES

Tokio.—El comunicado del ministerio de Marina informa que durante la batalla de ayer noche los japoneses destruyeron 17 hangares chinos, y derribaron y destruyeron en total 72 aviones chinos, perdiendo por su parte 8 aparatos. Dicen de Shanghai que los aviones japoneses atacaron el aeródromo chino en las proximidades de la ciudad, y bombardearon además los puntos estratégicos. Treinta y tres aviones chinos llegados esta mañana a las ocho (hora local), bombardearon en el barrio general un destacamento de Marina japonesa. La Marina francesa disparó contra los aparatos chinos, que volaron sobre la concesión francesa. Se cree que las escuadrillas japonesas han causado grandes daños en aeródromos chinos de Shanghai y Nankín. Otras escuadrillas japonesas atacaron las bases de Nanchang, en la provincia de Kiangsi, destruyendo 41 aparatos, varios de ellos encerrados en hangares y otros en combates aéreos. El Gobierno de Tokio, por mediación de los jefes del Ejército y Marina, envió su felicitación a los aviadores, tanto más cuanto esta es la primera prueba de importancia que realiza la aviación japonesa.

otras provincias demuestran la extensión del conflicto. El número de víctimas de la Concesión francesa, hasta la noche pasada, se eleva a 586 muertos, de ellos cinco extranjeros, y 745 heridos.

EL GOBIERNO CHINO REQUISITA LOS AVIONES CIVILES

Tokio.—Se ha recibido la noticia de que el Gobierno chino ha requisado los aviones civiles para emplearlos en las operaciones de guerra.

MUJERES Y NIÑOS REFUGIADOS EN HONG-KONG

Tokio.—Se reciben noticias de que las mujeres y niños ingleses se han refugiado en Hong-Kong. Los Consulados extranjeros declararon que se disparará no solamente contra los chinos, sino tam-

bién contra los japoneses, en caso de que sus aviones vuelen sobre las concesiones extranjeras. Tras la Marina francesa, también la inglesa y la americana dispararon sobre los aviones chinos.

UN BARCO DE GUERRA JAPONÉS BOMBARDEA LAS BATERIAS CHINAS

Tokio.—En Postung, cerca de Shanghai, un barco japonés bombardeó las baterías chinas.

AVIONES CHINOS ATACAN AL CONSULADO JAPONÉS

Shanghai.—Los aviones chinos atacaron de nuevo el Consulado japonés y los navios nipones anclados en el Whangpoo. Una bomba cayó en el Cuartel de la Policía consular, matando a tres personas; otra sobre el Pontón, a algunos metros de Idzumo.

España en Indias misionera modelo

Todas las calumnias de los detractores, que en el curso de cuatro siglos han pretendido empañar la gloria misionera de España en las Indias, han quedado al cabo del tiempo confundidas por los testimonios más autorizados.

Si, como han querido presentarla, España hubiera sido la destructora de los naturales y la arrebatadora de sus riquezas al suelo americano, los indígenas, sobre todo aquellos que más entusiasmo han mostrado por las glorias del país y por la independencia patria, serían sin duda los mayores acusadores de los crímenes cometidos.

Y así como en su vida política y económica el testimonio más irrecusable es el de los indígenas, en la vida y procedimientos misioneros usados por España en las Indias, ninguna otra autoridad puede juzgarnos sino la suprema del Vicario de Cristo en la tierra.

Pero allí, donde más se podía temer, a ser verdad la acusación, es donde surge, precisamente, la voz inconfundible de la verdad. Son los buenos americanos que al oír injuriar a España han sentido lastimado su corazón de hijos y se han levantado indignados a salvar el honor de la Madre ultrajada. Es la Iglesia Católica que al dar normas nuevas de apostolado misionero al mundo consagra como esenciales los procedimientos usados ya hacía más de cuatro siglos por España, en la evangelización de las Indias. Este es un timbre de

gloria que cabe a España en la que apenas nos hemos fijado.

La Carta magna de las Misiones Católicas de Benedicto XV "Maximum illud" y la Rerum Ecclesiae" del Papa de las Misiones Pío XI, son las dos Encíclicas en las que se definen admirablemente el objeto y fin de las Misiones que no consistió precisamente, en el número de las conversiones, sino en el establecimiento de la Iglesia, que se verifica al constituirse y afirmarse la jerarquía.

Y cuatrocientos años antes de que la Sede Apostólica llamara al mundo entero la atención sobre este problema fundamental en la expansión de la Iglesia, una nación hubo en el mundo que lo había entendido tan admirablemente que no por un caso fortuito, sino con premeditación, con conciencia de lo que hacía y con perseverante tenacidad; llevó a efecto simultáneamente con la ocupación política la creación de obispos y el establecimiento de una plena vida eclesiástica, incluso la conventual.

Santa Marta se fundó en 1529 y a los dos años justos, en 1531, tuvo su obispado; Cartagena en 1533 y se erigió el obispado en 1534; Lima se fundó en 1539 y el año 1546 era sede arzobispal.

Pero no hace falta ir corriendo uno por uno, porque es demasiado extensa la lista de las fundaciones; baste decir que antes de un siglo de la conquista de la América Española en tierra firme, excluidas las Antillas, eran ya cinco arzobispos, 27 obispos, más de 400 monasterios y 14.000.000 de indios convertidos, según rezan las estadísticas de Propaganda Fide.

Vengan todos los detractores del mundo juntos a restar méritos porque les diremos a la vista de los hechos con el insigne misionólogo P. Charles "ninguna persona medianamente culta podrá jamás negar esta espléndida página de la colonización española. Quien, aun

Madrinas de guerra

Solicitan madrina de guerra los siguientes defensores de la Patria: Miguel Pérez, Segundo Aleza, Silverio Abadía y Paulino González. Regimiento de Infantería Gerona núm. 18. Frente de Teruel.

Justo Aldea y Juan Marín. Regimiento de Infantería Aragón núm. 17. Frente de Zaragoza.

Guardia civil Manuel H. Amores. Frente de Somosierra. Madrid.

Teófilo García, Fructuoso Orte y Demetria Blázquez. Regimiento de Infantería Gerona núm. 18. Frente de Teruel.

Gregorio Gajón, Emeterio Lucía, Crisantos Losada, Dionisio Abadía, Pablo Bravo, Martín Giménez, Pascual Sanz y José García. Décimo Regimiento de Artillería Ligera. Frente de Zaragoza.

HA SALIDO el tercer número de la revista de Modas

"MUJER" precio: Una peseta. Interesa a todas las mujeres.

NEUVOS BOMBARDEOS DEL BARRIO DE SHANGHAI HONKEW

Tokio.—Siete aviones chinos volvieron a bombardear el barrio de Shanghai Honkew, donde hay numerosos japoneses refugiados; hasta en el Consulado japonés y los depósitos de la Sociedad de Navegación japonesa Nyk cayeron bombas, destruyéndolos y causando la muerte a dos estudiantes japoneses, dos miembros del Comité japonés de vigilancia cuatro refugiados japoneses, e hiriendo a cuatro extranjeros.

SE ESPERA UNA ACCION DE GRAN ENVERGADURA POR PARTE DE LOS CHINOS

Shanghai.—Se espera hoy una acción de gran envergadura por parte de los chinos que pretenden desarrollar una importante ofensiva antes de la llegada de refuerzos japoneses, que son esperados mañana en cantidad de una o dos divisiones. Hasta ayer los japoneses tenían solamente en línea 6.000 hombres. Los bombardeos aéreos de los aeropuertos de Nankín y de

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo Plaza de Aguirre, núm. 1 pral. SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

¡¡LABRADORES!!
 Aceites y grasas para maquinaria
GONZALO RUIZ - SORIA
 MAYOR, 8

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria
 SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ
 SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA

	Pesetas
Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936	1.265.999'10
Fondo de reserva en igual fecha	1.226.453'68
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	355.138'55
Capital en imposición id. id.	12.576.716'10
Importe de los préstamos	4.521.515'74
Libretas de ahorro en circulación	10.033

Admitirse imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otórgase préstamos en condiciones muy favorables.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, bajo.—SORIA.

"La Catalana"
 SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. A PRIMARIA FIJA
 73 años de existencia
 SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936

Capital social	5.000.000
Primas cobradas en 1935	23.586.991'11
Siniestros indemnizados en 1935	12.503.953'66
Reservas de Riesgos en curso	8.618.328'14
Reservas Patrimoniales	7.703.812'28

AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937.

Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud pecuniarias en esta importante Compañía Nacional.

Dirección general: Sevilla-Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad)

Delegado de esta Compañía en Soria:
D. PABLO MARCOS DE LEON.—PLAZA DEL GENERAL FRANCO, N.º 6.-2.º.—TELEFONO, 14.

Informaciones comentadas

El "auxilio de invierno" es un deber cumplido

Vienen de Magallón, pueblo aragonés, de esa ribera encantadora de Borja, recostado al pie de nuestro padre Moncayo, viejo pueblo que guarda estilo de pueblo grande; vienen Muro, jefe de Falange, Rosell, Secretario, Baranquero, Angel Bayod, en fin, las personas que tienen la mayor responsabilidad y llevan la dirección de F. E. T. Vienen de inaugurar un nuevo comedor de "Auxilio de Invierno". La inauguración ha sido sencilla y poco cerimoniosa. Ha sido rotunda y de eficacia. Se abre un local por cuyas puertas tienen entrada el dolor y la miseria, y satisfacción el hambre y la pobreza. Magallón es un pueblo más en donde se establece el servicio social más simpático y de mayor eficacia, ese servicio mediante el cual aquellos que no comerían ni recibirían la ayuda individual de cada uno de los que pueden comer, la reciben de un modo personal, colectivo, social. Magallón es un pueblo más en donde el concepto núcleo y teatral de la caridad padeció su embate. Aquello de que se dar de comer a un hambriento se pudieran conquistar títulos y virtudes, ianas y aureolas pueriles, ahora se traduce a una acción austera, magnífica y humilde "dar de comer al hambriento". Sencillamente eso: "dar de comer al que no tiene".

Bien, sabemos que las ceremonias pueriles no están todavía limpias de los resabios y prejuicios de las cosas viejas, de las viejimas cosas de los pueblos. Pero inaugurar una casa de Auxilio de Invierno no es inaugurar un centro político, de derecha o de izquierda. Donde se inaugura un comedor para los pobres, se lucha contra esas negociaciones de la política, de las banderías, de las mesnadas familiares... Se establece un alto castillo para defender a los humildes, para luchar contra los poderes que hicieron rebelde al pobre al que no recibía pan para su hambre, ni calor para sus inviernos largos y penosos... Ningún socialismo agresivo, ninguna idea absurda puede ir contra una realidad social como esa. Nada puede el cique, el prestamista, el falso cristiano.

Magallón, pueblo aragonés, de campos reducidos y verdosos, rodeado de gran pueblo, rodeado de matorrales, antiguos guardianes de su riqueza y sosiego, has visto en el domingo de Agosto una nueva y espléndida realidad: ¡Cuántas realidades dejaste de ver, cuántas dejaron de ver todos los pueblos de España! Por algo se empieza y ese comedor de Auxilio de Invierno es como el preámbulo de la Justicia Social que tiene caminos firmes por donde llegar, y experiencia viejas y resesadas en donde hacerse impecable. Un deber cumplido. Vuelven de Magallón esos hombres que llevan por encima de sus hombros los deberes y las ansias de toda una sociedad. Los que enseñan a cumplirlos. Ya han dejado en otro pueblo español el dulce y arraigado sabor de la misericordia convertido en un deber social. Ya han dejado unos cientos de pobres con la garantía del auxilio. A todos el deber de ayudarlos. A los egoístas el castigo y la afronta de una lección.

Por estas tierras donde no hubo la caridad amplia y generosa, ya han enseñado el nuevo deber: ¡Viva la Justicia!

El servicio social de los comedores de Auxilio de Invierno es una de las realidades más admirables de la obra de Falange. Es preciso proclamarlo cuando se conoce la psicología vergonzante de quienes nunca amaron los deberes, si estos imponían sacrificio...
 Giacomo BONI

¡Españoles! Nosotros también que adoramos a Jesucristo y abrigamos las afecciones de nuestros padres y empezamos a seguir de nuevo sus costumbres no nos olvidemos de las páginas de gloria que propagando la santa fe ha escrito nuestra Patria. La Iglesia nos invita de nuevo y los infieles esperan de nosotros, formemos parte de la vanguardia misionera de la Iglesia.

Albergues para los evacuados

Por otra orden se dispone que dentro del término de diez días, se procederá a establecer albergues para evacuados en las poblaciones y locales que se consideran más adecuados para ello y que por sus propietarios o autoridades de quienes dependan se pongan gratuitamente a disposición del Gobierno general.

Los albergues para evacuados serán de dos clases: uno de carácter exclusivamente benéfico y otros de pensión económica; la instalación de ambas clases será de cuenta del Gobierno general, y para el sostenimiento de los mismos, sufragará el mismo centro un gasto de dos pesetas por plaza y día para el total sostenimiento de los primeros y de 0,30 pesetas por plaza y día para colaborar a los gastos de carácter general de los segundos.

Los refugiados en los Albergues benéficos disfrutarán del servicio gratuito de los mismos, y los acogidos a los de pensión económica abonarán la cuota que en cada caso se señale y que nunca podrá ser superior a tres pesetas por día y persona.

CUEVAS HIJO ODONTOLOGO

General Mola, 70
 Sub-Inspección de Odontología.
 Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estanzillo).

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?

SERBINOL

es el medicamento que cura

Dólores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.

Frasco, 5'80 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL.

PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

¡MUJER SORIANA!
 En estos momentos tu frivolidad, tu lujo, tus vanidades, son un ultraje al sacrificio sublime de nuestros combatientes. La sobriedad en los detalles de tu vida será el mejor homenaje a los soldados de primera línea.